



美反复炒作 利用飞艇事件对华施压

国防部：中方拒绝与美防长通话



“飞艇事件”近来引起多方高度关注。而随着美方不顾中方的反复说明，执意动用武力击落用于气象研究的中国民用飞艇，事件进一步发酵。连日来，我国国防部、外交部连续就气球事件表明中方立场。

新闻纵深

美国玩的是“负和游戏”

美国广播公司称，“间谍气球”事件可能使业已紧张的中美关系面临更大的压力。路透社称，“间谍气球”问题、美国构建针对中国的芯片联盟、美国在菲律宾设立更多军事基地以及麦卡锡可能访台，都对双方关系构成潜在危机，但是双方都需要回答同一个问题：世界上这两个最大的经济体如何才能避免一场新冷战？报道认为，鉴于美国国会越来越强硬，拜登政府对华政策的回旋余地越来越小，“即便十分具体且和当前主要分歧毫不相干的领域也不可避免被殃及”。

中国社会科学院美国问题专家吕祥3日表示，结合美方近来一连串动作来看，美国一些势力不愿看到中美关系出现缓和空间，一些政客和媒体渲染和炒作所谓“中国间谍气球”事件。他还称，释放各种负面消息对中方施压也是美国讨价还价时惯用的伎俩。

外交学院国际关系研究所教授李海东表示，美方自认为能够通过制造一系列具有危机性的事件，营造更具挑战性的氛围，以此获得谈判优势，迫使中方屈从于美方。但事实证明，这种谈判策略是十分荒谬的。中美关系需要建立在平等相待和相互尊重基础上，没有尊重和平等，交流就不可能取得任何成效。

吕祥说，美国近期一系列表现都表明，其遏制中国的目标很清晰，对此我们不能抱任何幻想。不过，美国现在面临一个问题，为了实现对华遏制的战略目标，美国玩的其实是“负和游戏”，因为美国在企图遏制中国的同时，实际上也在“割自己的肉”。比如，为了遏制中国，美国自身的半导体产业也正因为失去最广阔市场而正在经历严峻考验，绿色能源等新兴产业也失去了发展动能。他说，中方对稳定的、具有建设性的中美关系始终怀有期待，但我们并不天真。中方始终以最大的善意谋求双赢局面，特别是在务实领域寻求双方的共同利益。现在中美关系仍处在关键窗口期。在国际社会中，除了极个别想在中美竞争中火中取栗的国家，多数国家都期待稳定的中美关系。大象打架，草坪遭殃，这是最基本的道理。中美关系往更加稳定的方向调整，不论对中美还是对世界来说，都是好事。

确实，多数清醒的美国人都不愿看到美中冲突。美国脱口秀主持人吉米·多尔曾在福克斯电视台节目中称，美国才是挑起冲突的一方，正如美国挑起了俄乌冲突，美国现在正在挑起与中国的冲突。他说：“美国的敌人不是中国，也不是俄罗斯，美国的敌人是军事工业集团。美国国防部长说过多少次‘我们解释不了五角大楼花掉的2万亿美元’？”多尔称，“现在美国正试图挑起一场与中国的冲突。再说一遍，中国不会入侵美国，中国不是美国的敌人。我们之间可能有经济摩擦，但仅此而已。”



打捞飞艇残骸

中国飞艇

美方开启了恶劣先例

2月9日，中国国防部新闻发言人谭克非就美国防部称中方拒绝就民用无人飞艇事件通话发表谈话。他表示，近日，美方提出希两国防长通话，就中国民用无人飞艇事件与中方沟通。美方执意动用武力袭击中国民用无人飞艇，严重违反国际惯例，开启了恶劣先例。鉴于美方这种不负责任的严重错误做法没有为两国开展对话交流创造应有的氛围，中方不接受美方关于两国防长通话的提议。关于无人飞艇事件性质，中国外交部已作出公开声明，中方保留使用必要手段处置类似情况的权利。

当天，外交部发言人毛宁主持例行记者会。有记者提问，美国白宫昨天表示，上周被击落的“中国气球”是一个横跨五大洲监视机群的一部分。日本表示正与美国合作，分析2020年和2021年在日本上空发现的气球样物体。外交部今天有没有关于气球问题的新消息要补充？你能否提供有关气球上的设备和拥有气球的实体的详细信息？

毛宁表示，中方已经多次说明了情况，有关飞艇是民用性质，是因为意外误入美国领空，完全是不可抗力造成的。

毛宁指出，美方不顾中方的反复说明和沟通，过度反应，滥用武力是不负责任的。美方称这个气球是所谓机群的一部分，我不了解，我想这可能是美方对中国进行信息舆论战的一部分。

“谁是世界上最大的间谍监听、监测国家，国际社会看得很清楚。”毛宁强调，你提到日本，我想中方已经反复说明了有关情况，日方应当秉持客观公正的立场，而不是追随美国进行炒作。

美国一些政客媒体借题发挥

2月2日，在事件发生的第一天，五角大楼发言人帕特里克·莱德表示，美国政府发现并正在追踪一个在美国大陆上空已飞行数日的高空监视飞艇，美军方“确信”这颗高空气球“来自中国”。

随后，美国国防部长奥斯汀召集五角大楼高级官员就该气球事件进行讨论，并考虑是否在蒙大拿州上空击落气球，但军方最终建议拜登政府不要这么做，并出动F-22战斗机追踪气球。

五角大楼经研究后称，该气球飞行的高度高于民用航空交通，不会构成军事和人身威胁，并没有构成重大情报风险。他们在过去几年遇到过类似情况。尽管如此，一些美国媒体开始大肆渲染鼓吹“中国间谍气球论”，舆论一时众说纷纭。

3日晚，中共中央政治局委员、中央外事工作办公室主任王毅应约同美国国务卿布林肯通电话。双方就以冷静、专业态度处理偶发事件进行了沟通。王毅强调，中国是负责任国家，一贯严格遵守国际法，我们不接受任何无端的臆测和炒作。面对意外情况，双方要做的，就是保持定力，及时沟通，避免误判，管控分歧。

4日，外交部发言人就该事件作出回应。发言人毛宁表示，关于中国无人飞艇因不可抗力误入美国领空事，中方已核查并向美方作出反馈。

外界注意到，中方回应中澄清了两个重要事实：该飞艇属民用性质，用于气象等科研；它之所以抵达美国是受西风带影响，导致飞艇严重偏离预定航线。这完全是一次不可抗力导致的意外情况。

毛宁还强调，美国一些政客、媒体借题发挥，对中国攻击抹

黑，中方坚决反对。保持各层级接触沟通是中美两国元首巴厘岛会晤重要共识。两国外交团队的职责之一就是妥善管控双边关系，尤其是冷静、稳妥处理一些意外情况。

美军武力袭击我无人飞艇

美国国务卿布林肯原计划在2月5日和6日前往中国访问，但美国国内鹰派对此感到不满，甚至有议员联名致函布林肯要求其对华发难。布林肯不得不以“飞艇事件”为借口宣布延迟访华行程，并致电中方高层交流与讨论。

4日，针对美方放风称布林肯将于2月5日至6日访华，中国外交部指出，中美双方都没有宣布过什么访问，美方发布有关消息是美方自己的事情，我们予以尊重。

尽管中美双方就“飞艇事件”进行沟通和交流，但美军最终还是使用武力袭击我无人飞艇。

5日，中国国防部、外交部连续就美方宣称击落中国无人飞艇发表声明。国防部新闻发言人谭克非表示，美方动用武力袭击我民用无人飞艇，这是明显过度反应。我们对美方这一做法表示严正抗议，保留使用必要手段处置类似情况的权利。

在2月6日举行的外交部例行记者会上，毛宁再次强调，这次事件完全是不可抗力导致的意外。美国国防部也发表声明，这个气球，或者说飞艇，不会对地面人员构成军事和人身威胁。美方不顾中方的反复说明，执意动用武力明显反应过度，中方坚决反对。

中国外交部副部长谢锋就美方武力袭击中国民用无人飞艇向美国驻华使馆负责人提出严正交涉。谢锋强调，中国民用无人飞艇误入美领空完全是由不可抗力导致的意外、偶发事件，事实一清二楚，不容歪曲抹黑。但美方置若罔闻，执意对即将离开美领空的民用飞艇滥用武力，明显反应过度，严重违反国际法精神和国际惯例。

从“间谍冰箱”到“间谍气球”

空间科技信息专家、科技情报公司觅熵科技负责人刘明介绍，这种探空气球一般都在平流层高度飞行，通常都是借助风力飞行，方向难以控制。刘明介绍称，实际上，在美国西海岸航行的商船经常会释放这种探空气球，用于气象观测等。在美国，民间自发释放探空气球的行为极为普遍，美国此前公布的UFO报告就显示，许多美国民众所观察到的UFO其实就是这种探空气球。

军事专家张学峰3日表示，气球可控性差，搭载的设备少，中国有卫星网络，所谓“用气球侦察美国”没有意义。值得一提的是，一位美国军方官员在接受CNN采访时也坦承，实际上中国在近地轨道上的卫星能够具有类似或更好的情报搜集能力，因此“高空气球情报搜集价值有限”。

一段时间以来，美国频繁以各种“中国间谍”报道来渲染“中国威胁”。“今日俄罗斯”网站不久前曾报道，美国华盛顿一家名为“观察、定向、决定、行动”(OODA)的智库曾在一份报告中编造“中国间谍冰箱”的说法，声称中国的电器可以通过内部使用的芯片，“向北京发送信息对你进行间谍活动”。“今日俄罗斯”网站称，这与美政客用来打击华为、对付TikTok以及来自中国的许多其他东西的说法如出一辙。

综合新华社、环球网、澎湃新闻等